

扫晨报微信 看更快资讯



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



天气预报

11日,多云转阴有雷雨或阵雨局部有冰雹,北风2~3级转3~4级,17~25℃ / 12日,多云转阴有雷雨或阵雨,北风2~3级,17~25℃ / 13日,多云转阴,北风2~3级,18~26℃ /

挖掘文旅动能 打造高质量发展高青模式

第四届中国黄河旅游大会落幕

黄河,在高青的臂弯之处,拐过了第九道湾——安澜湾,自此,温驯、从容的河水,一路向东,流入大海。9月8日-9日,“第四届中国黄河旅游大会暨山东·高青第三届黄河文化旅游节”举行,高青以黄河为元素打造的旅游景点、文旅产品,也像变得温驯的黄河一样,为乡村振兴、产业发展赋予了文旅动能,成就了黄河流域高质量发展的高青模式,提高了这里人民的幸福感和获得感,在2019年山东省民生工作评介电话测评中,高青荣获淄博第一。

在我国5000多年文明史上,黄河流域有3000多年是全国政治、经济、文化中心。九曲黄河,奔腾向前,以百折不挠的磅礴气势塑造了中华民族自强不息的民族品格,是中华民族坚定文化自信的重要根基。2020年,为了促进黄河全流域持续凝聚“同饮黄河水,共铸黄河梦”的“同河意识”,创新合作方式与机制,每年一届全流域共同参加的中国黄河旅游大会走到了第四届。此次会



黄河高青段景色优美。

议,选在了黄河下游的高青,旨在加强黄河特色文化挖掘和产品开发,实现资源与市场共享,力促营销与交流互动,为黄河旅游经济带注入更多活力,让黄河文化更加丰富多彩,从而综合推动黄河文化和旅游高质量发展。

传承黄河文明,讲好黄河故事,是地名文化的重要支撑,此

次,经过征集、推荐与筛选,决定将黄河高青地名文化的代表“九曲安澜湾”作为申报项目,推荐给联合国。这对于提高淄博高青的知名度和美誉度作用不言而喻。

当黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略,山东省委、省政府顺势提出了“地处黄河下游,工作力争上游”的奋斗

目标,将文化创意产业和精品旅游产业列入全省新旧动能转换“十强产业”,为全省黄河文化保护、传承、弘扬及资源开发奠定了基础。淄博是齐国故里,是齐文化的发源地,作为齐文化与黄河文化的坐标交会点,淄博市和高青县的坐标交会点,淄博市和高青县为保护传承黄河文明,讲好黄河故事做出了积极探索与创新实践。9月9日上午的中国黄河(高青)旅游采风,乘坐游船,漫游黄河第九道湾——安澜湾,在国井酒文化生态博览园鉴赏齐民要术国井酿酒文化,在天鹅湖温泉国际慢城领略“江北水乡”的壮美画卷,品味全国最优的雪花黑牛肉……高青以“黄河”为元素打造的特色文旅融合项目给人留下了深刻印象。

高青县在加强黄河流域生态保护的基础上,积极推进黄河旅游资源开发,创造性地打造了黄河安澜湾、天鹅湖国际慢城两大景区,成为淄博市“南山北水”旅游格局中“北水”的重要支撑;千乘湖生态文化园新型文旅特色夜经济、水上

乐园、御泉汤温泉度假村、沐铤汤温泉度假区、翡翠汤温泉度假村等特色文旅项目的策划实施,更是为高青百里黄河风情带提供了强力支撑。在2019营商环境综合评价中,高青位列全省第二,2019年山东省民生工作评介电话测评中,高青荣获淄博第一。

不可避免的是,黄河流域的旅游还没有形成合力,以高青为例,游客来得了住不下,一日游占据相当大的比例。参加2020中国黄河旅游大会高质量发展论坛的专家学者也为黄河旅游文旅一体化发展把脉。创新合作机制,搭建合作平台,打破行政区划,注重规划引领,构建黄河旅游网络,联合打造黄河文化主题产品,形成各具特色的文化聚集,推动客源市场共建,形成黄河流域客源循环,这是专家们的共识,也是沿黄河领域九省(区)需要做的功课。让这条母亲河真正变成造福人民的幸福河还需努力。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 见习记者 张震

轻伤不下火线 “李队长”扶贫一线在坚守

——记沂源县悦庄镇东赵庄一村驻村队长李鹏

他是淄博市市场监督管理局的一名党员干部,大家喜欢叫他“李队长”。从2018年3月驻村以来,作为沂源县悦庄镇东赵庄一村驻村工作队队长,他充分发挥淄博市市场监督管理局党员干部的先锋模范作用,驻村帮扶期间,村里的角角落落都留下了他的脚印和身影。派驻期间,他身患重病,切除右肾后,仍奋战在一线,心系村里的点滴事务。

他就是沂源县悦庄镇东赵庄一村驻村队长李鹏,村民眼中的暖心人。

村民喝上了健康干净的好水

从2018年3月来到沂源县悦庄镇东赵庄一村,这里就成了李鹏的家,村里百姓的点点滴滴让他牵肠挂肚。

东赵一村,一个人口老龄化的省定贫困村,贫困户130多户,由于条件有限,村民吃水的安全都成难题——东赵一村有口老水井,存在已经近百年了,然而,井口距离地面只有10厘米左右的高度,圆形的井口和老虎张开的大嘴一样。无论是小孩还是老人,如果不注意就容易落入井中,加上井口狭小,所以救援坠井者难度很大,落水事故出了好多次。

来到东赵一村后,李鹏下定决心,先消除这个安全隐患。



李鹏(左)坚守一线,和大家一块刨蜜薯。 资料照片

他多次奔波,协调争取了资金,对水井进行修缮和加固,对水井的防护规范和标准认真查阅资料,实地查看丈量,对一些技术数据加以严格规定,最后在井边加高护栏,设置高度为50厘米的井台,井上再加个可承重10公斤以上的活动井盖,井上锁由老井附近的村民专门管理,这样既能保持老水井原来的功能,使井水不受污染,也能有效防止人员掉入井中。

为了让村民喝上放心水,2019年投资扶贫资金22万元,对村里的饮水设施进行改造提升,新上制水设备一套和水桶若干,

让村民喝上了健康干净的好水。

贫困户家中的“扫地”队长

身系百姓点滴小事,关心他们的衣食住行,他成为了贫困户眼中的“扫地”队长、“救火”队长。

2018年12月,村民沈学平外出期间,家里电器短路,房子失火,损失惨重,屋里烧得一片狼藉。房屋维修需要资金,儿女不在跟前,居住面临很大困难。李鹏得知此事,立即和村干部赶到沈学平家中,安慰老人不要着急,并筹措了5000元钱购买了房屋修缮的建筑材料,组织人员在

最短的时间内修好了房子,并按照有关政策规定从民政部门为老人申请了补贴,彻底解决了老人的困难。

70岁贫困户于兴顺因病常年卧床不起,没有劳动能力,家庭生活拮据。李鹏第一次来到他家,就随手拿起墙角的扫帚开始打扫院子,近半个小时,小院落整洁干净了、亮堂了。于兴顺紧紧握住李鹏的手,半天说不出话。

由于常年生病住院,于兴顺家里已经一贫如洗。李鹏了解到这个情况后,主动联系镇民政部门和帮扶干部,利用水滴筹等平台,为他解决面临的各项困难。于兴顺购物上街不方便,李鹏就定期去超市,自掏腰包买了大米和面粉给老人送去,让老人免除后顾之忧。

手术卧床 依然心系村里的“致富经”

就在李鹏风风火火带领村民脱贫致富之际,谁也想不到,一场重病让他卧床一个多月。

2019年初,李鹏经常晚上无故发烧不退,肚子疼得直不起腰来。经过检查发现,右肾上面有个2厘米囊肿。为了不耽误工作,李鹏病历放在一边,继续埋头在

村合作社的50亩烟薯25号红薯种植基地的各项准备工作。

这一拖,转眼到了春天。春风呼啸,尘土飞扬,在村西头的合作社流转地,他疼得蹲在地边,脸上豆大的汗珠往下流,村干部沈学虎看到了,强行让他去了医院。“原来的囊肿已经到了4厘米大小,不能再拖了,必须抓紧手术。”在医生的催促下,2019年5月,李鹏切除了一个肾脏。

然而,就在手术完成的一周,躺在北京协和医院肾内科病房的他依然心系村里的点点滴滴。

“村里的饮用水设备已经联系好了,最近你们可以开始土建了……”这一天是李鹏刚做完右肾切除手术的第7天,强忍着伤口的疼痛,躺在病床上的他和村干部在通话,调度村饮用水的进展情况、村里的合作社开展情况……

在李鹏的努力下,该村已经成立了烟薯25号、芦笋和丹参中药材专业合作社3个,发展特色种植和养殖大户,通过三化增收,帮助村民致富。去年已经流转土地50亩,45亩发展烟薯种植,5亩发展中华钙果种植,全部长势良好,蜜薯销售已经全部完成,年增收11万元,贫困户增加收入6.8万元,今年发展蜜薯种植75亩,长势良好。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 通讯员 刘刚